www.shfzb.com.c

诱导投资者虚假交易注入资金不断"圈钱"

高收益下的"云挖矿"套路

随着比特币、以太坊等虚拟货币兴起,各种门类的"数字货币"风生水起。近期,一些号称可用手机"挖矿"的App也不断涌现。

这些 App 打着"云挖矿"的旗号,以 "低投入高回报""日均收益 5%"的宣传, 诱导投资者通过虚假交易注入资金,并通过用 户邀请的模式不断"圈钱",待聚到大量资金, 时机成熟便卷款走人。

"推广奖励"拉人入"坑"

大学刚毕业的王然(化 名)是一名电子"发烧友"。 2021年4月,一个名为"秋 名山显卡团"的公众号给他推 送了一条推文,声称只需下载 一款名为"睿 X 矿储"的 App,就可以通过租赁显卡 "云挖矿"的手段赚钱,且日 收益有5%。

由于王然长期在该公众号购买显卡,且每次都正常交易,抱着对公众号的信任,便下载了这款 App。在该 App的主界面,实时跳动着比特币、以太坊等数字货币的市值和价格,且在滚动页面标明业务市场覆盖全球 80 多个国家,张贴公司的保险备案登记。王然觉得各类资质齐全,很靠谱,打算"试试水"。

起初,王然充值 500 元, 24 小时后便可提现 520 元。 连续几天获得收益后,王然逐 渐信任这款 App。App 首页介 绍,有不同的 VIP 等级,充的钱越多,等级就越高,日收益也就越高。王然便开始大额度充值,1000元、5000元、10000元、10000元。和10000元。和10000元。和1000元,和1000元,和1000元,和1000元,和1000元,和1000元,和1000元,和1000元,和100元,

可令王然没想到的是,没过多久,他发现账户突然开始限制提取额度。每日可提取的金额限定为2000元,而且提取周期从最开始的24小时变成15天。当王然询问客服时,客服已没有回应。去年6月10日,此软件已不能正常打开,王然账户内的4万多元存款化为乌有。

高收益下的骗钱圈套

记者调查发现,目前市面上存在不少打着"挖矿"旗号的App,它们通过诱导消费的方式"割韭菜"。此类App通常不能在正规软件商店下载,都是通过在境外网站打广告扫二维码的方式,诱导用户下载。

除了"卖矿机"类 App 之外,还有一些"宠物挖矿" "走路挖矿"的软件吸引大量 投资者进入。记者通过搜索下载一款名为"X步"的 App, 一进客户端便被提醒需要实名 认证且花费1元认证费。在认 证完毕后,便可领取一份"新 手体验卷轴",此后每天只需 走路超过5000步,便可通过 卷轴" 领取"糖果"币,累 计 45 天走路超过 5000 步可获 得 15 颗"糖果"币,每颗 "糖果"币随"糖果市场"波 动价格在18至30元不等。要 赚取更多"糖果"币,则需要 用户花钱升级"卷轴"。如果 45 天内某天步数不够 5000 步,同样需要购买"糖果"币 来弥补当天走步任务。此 App 打着"区块链+运动"的名 头,以"运动获得乐趣"的广 告语吸引大量用户注册。另一 款名为"X财农场"的App,

则宣称通过养殖各类宠物兑换

金币,只需要每日登录点击收取收益,便可成为"农场大享"

记者了解到,大多数"云挖矿"App都预先设计一套奖励体系并自造一种货币,然后将一些毫无价值的虚拟数字放入其中,引诱用户一步步充钱消费。而此类App往往与区块链没有任何关系,是典型的"挂羊头卖狗肉"。下载App的用户,大多数是一些大学生和中老年群体,他们时间充裕,且手头有少量资金,有短时间内赚取高额收益的需求,无法经受住诱惑,便一步步被资金盘套字。

"云挖矿" App 背后,往往是一些空壳公司在运作。它们依靠业内通用的技术方案完成"白皮书",并花几个月调试代码,打造各种新形式的"空气币",将服务器放置国外,通过境外网站、朋友圈、搜索平台吸引外部投资者。在项目早期,设置高收益让一些初始玩家尝到甜头,通过推广更多用户参与。当资金虚达到一定金额时,便提高虚拟币价值,隔三差五进行平台维护,虚拟币无法兑现,最后下线跑



资料图片

必须断骗子们的"根"

"元宇宙概念目前尚无定论,区 块链技术本身是为了多方参与监督以 防篡改规则。而目前的所谓区块链游 戏大多只是打着区块链技术的幌子进 行营销甚至诈骗。"北京大学光华管 理学院金融系主任、北大光华区块链 实验室主任刘晓蕾说。

中央财经大学金融法研究所所长 黄震表示,中国人民银行等多部门早 有规定,无论是通过代"挖矿"或者 其他形式的"挖矿"App,只要有所 谓的激励机制的代币或积分形式出 现,且要通过货币或金融来进行变现 交易的方式,都是属于非法集资或金 融诈骗活动,同样构成犯罪。

刘晓蕾等专家建议,对此类新型

诈骗,普通群众应提高警惕,监管机构须改善监管形式,加大监管密度。

"此类非法游戏大都绕过游戏审核部门,藏匿于社交平台,点对点地向用户推广,难以及时受到监管。"中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林建议,可由网信执法部门定期组织各相关网络平台自查自纠,阻断非法游戏的传播渠道,特别是要对涉及"炒币教学""鼓吹玩游戏暴富""宣传诈骗游戏"等内容的微信公众号、短视频账号、社交群组讲行集中整顿清理。

还有专家认为,由于当前各有关 部门对虚拟币"是数据还是财产"等 法律问题存在认识差异,导致在侦查 取证、法律适用等方面形成一些问题,影响了治理效率。

黄震还建议: "应该加快涉及虚拟币违法犯罪的司法解释出台,防止司法打击力度和标准出现较大差异。一旦发现可能涉嫌重大违法犯罪的苗头和趋势,司法机关应当尽早调查介入,'打早打小';对跨国诈骗犯罪的,要及时通过跨境司法进行干预、追逃。"

对于市面上出现的各种与代币相关的金融活动,要保持警惕。多位业内人士表示,对"云挖矿"App,切勿贪小利吃大亏。对"走路""养宠物"便可得到回报的虚拟"挖矿"产品,不可轻信。

■相关链接

国家发改委等11部门:全面整治虚拟货币"挖矿"

2021年9月,国家发改委等11部门印发《关于整治虚拟货币"挖矿"活动的通知》,明确加强虚拟货币"挖矿"活动上下游全产业链监管,通过强化数据中心类企业信用监管等措施严禁新增虚拟货币"挖矿"项目,加快存量项目有序退出,促进产业结构优化和助力碳达峰、碳中和目标如期实现。

《通知》明确,全面梳理排查 虚拟货币"挖矿"项目。一方面, 梳理排查存量项目;另一方面,梳 理排查在建新增项目。同时,加强 异常用电监测分析。

《通知》强调严禁新增项目投资建设。要强化新增虚拟货币"挖

矿"项目能耗双控约束,并将虚拟货币"挖矿"活动列为淘汰类产业。严禁利用数据中心开展虚拟货币"挖矿"活动,禁止以发展数字经济、战略性新兴产业等名义宣传、扩大虚拟货币"挖矿"项目。

同时,加强数据中心类企业信用监管。对数据中心类企业完开展信用监管,实施信用承诺制,组织签署信用承诺书,自主承诺不参与虚拟货币"挖矿"活动。依托各级信用信息共享平台将企业承诺内容以及承诺履行情况纳入信用记录,作为事中事后监管依据。对不履行承诺的企业依法实施限制。此外,严格限制虚拟货币"挖矿"企业用电

报装和用能,严禁对新建虚拟货币 "挖矿"项目提供财税金融支持。

《通知》提到,要加快存量项目有序退出。依法查处违法违规供电行为,实行差别电价,将虚拟货币"挖矿"项目纳入差别电价政策实施范围,执行"淘汰类"企业电价,加价标准为每千瓦时 0.30 元,地方可根据实际情况进一步提高加价标准。同时,不允许虚拟货币"挖矿"项目参与电力市场,停止对虚拟货币"挖矿"项目的一切财税支持和金融服务,并按照《产业结构调整指导目录》有关规定,采取有力措施对存量虚拟货币"挖矿"项目即行有序整改淘汰。